



**JIHOČESKÁ UNIVERZITA V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH
TEOLOGICKÁ FAKULTA**

Katedra teologické a sociální etiky

PhDr. Roman Míčka, Th.D.

Kněžská 8
370 01 České Budějovice

Tel. +420 387 773 533, Mobil +420 776 701 180

E-mail: roman.tf@seznam.cz

WEB: www.romanmicka.net

Posudek oponenta diplomové práce

Název: „**Pracovní migranti z Ukrajiny a Vietnamu na českém trhu práce**“

Autor: Bc. Kateřina Teplá

Diplomová práce studentky Bc. Kateřiny Teplé s názvem „**Pracovní migranti z Ukrajiny a Vietnamu na českém trhu práce**“, předložená v rámci studia oboru Etika v sociální práci na Katedře praktické teologie dle mého názoru uspokojivě splňuje požadavky kladené na tento stupeň kvalifikační práce jak po stránce formální, jazykové, tak i obsahové. Rozsah, úprava, splnění formálních požadavků dle metodických pokynů, stylistická i gramatická úroveň jsou bez větších závad.

Mám výhrady pouze k několika drobnostem – abstrakt práce není proveden dle kritérií, tento je dvojnásobně dlouhý než je obvyklé a je tedy spíše jakýmsi *summary*. Dále považuji za nedostatek, že seznam zdrojů není strukturován podle charakteru zdroje (knihy, články, internetové zdroje), což seznam činí značně nepřehledným. Dále mám zato, že poznámkový aparát práce, ačkoli je podrobný a přesný, je zbytečně zatížen opakovanými citacemi zdrojů a to i mnohdy u následně po sobě jdoucích citací (autorka nezná a neužívá zkratku *Tamtéž* či *Ibid.*). U často opakovaných internetových zdrojů považuji za zbytečné stále opakovat webový odkaz, tento údaj by byl postačující pro bibliografii a v textu by postačoval odkaz zkrácený.

Co se týče obsahové stránky práce, tak autorka se věnuje vysoce aktuálnímu tématu problematiky pracovní migrace dvou silně zastoupených skupin cizinců na český trh práce, kdy situaci aktualizuje až do současné situace nastolené hospodářskou krizí, kdy reflektuje i nejnovější opatření v dané oblasti (např. projekt „dobrovolných návratů“ apod.), kdy v praktické části s využitím hloubkových rozhovorů se zástupci zaměstnanců a zaměstnavatele zpřístupňuje a reflektuje zajímavé poznatky a postřehy z oblasti percepce předsudků a hodnocení zúčastněných stran, psychologie, motivací, hodnot a identity pracovních migrantů.

Mám ovšem zato, že studentka dostatečně nevyužila potenciál k širší teoretické reflexi problematiky migrace a dostatečně nevyužila relevantní literaturu (BARŠOVÁ, A., BARŠA, P. *Přistěhovalectví a liberální stát*. 2005, SZALÓ, C. *Transnacionální migrace. Proměny identit, hranic a vědění o nich*. 2007).

Dále postrádám širší pojednání a reflexi zásadních fenoménů spojených s migrací, které mají trestně-právní a dále i etické a sociálně-etické konsekvence (Zprávy o situaci v oblasti migrace na území České republiky MVČR, Zprávy o situaci v oblasti vnitřní bezpečnosti a veřejného pořádku na území České republiky MVCR).

Tyto otázky totiž tvoří podstatnou část problémů a ovlivňují percepci problematiky v českém prostředí. Mám na mysli zejména vývojové trendy v oblasti nelegální migrace, nelegální zaměstnávání cizinců, zneužívání azylové procedury, korupce v rámci cizinecké policie, „podezření na korupci na hanojské ambasádě“ apod. I když práce mnohé tyto okruhy zmiňuje, domnívám se, že oblast této „šedé zóny“ by zasloužila větší pozornosti. Z perspektivy získaných dat při hloubkových pohovorech se v práci jeví pracovním migrace u nás jako méně problémová. V ČR však podle odhadů pracuje nelegálně 100 000 – 200 000 cizinců a podle studie *Mezinárodní organizace pro migraci* se totiž nucená práce (za nedůstojných podmínek, za neuspokojivou mzdu, v nelidských podmínkách) týká 70 až 80 procent ukrajinských dělníků i dělníků z jiných zemí v ČR. Tento problém „novodobého otroctví“, vykořisťování, porušování pracovních a imigračních předpisů ze strany firem a pracovních agentur (daňové úniky z agenturního zaměstnávání jsou odhadovány na pět až deset miliard korun ročně) je monitorován a reflektován zejména lidsko-právními organizacemi jako je kupř. *Člověk v tísni*. Za pozornost stojí dokumenty na stránkách *Člověk v tísni* NEREGULÉRNÍ MIGRACE A POBYT CIZINCŮ V ČR A V EVROPĚ, mediální analýzy percepcce problémů spojených s Ukrajinci a Vietnamci apod.

Navzdory mým poznámkám a podnětům považuji práci za uspokojivou, přičemž práci studentky Bc. Kateřiny Teplé s názvem „**Pracovní migranti z Ukrajiny a Vietnamu na českém trhu práce**“ **d o p o r u č u j i** k obhajobě, kdy práci hodnotím známkou **v e l m i d o b ř e**.

V Českých Budějovicích dne 14. 5. 2009

Roman Míčka
